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ЗНАЧ НЫ РЫ ВОК 
НА ПЕ РАД

Бе ла русь і Ле нін град ская воб ласць ма юць на мер 
па чаць пра рыў у ганд лі з сель скай гас па дар кі, 

бу даў ніц тва і ма шы на бу да ван ня
Аб гэ тым учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў 
на су стрэ чы з гу бер на та рам Ле нін град скай воб лас ці 
РФ Аляк санд рам Драз дзен кам, пе рад ае ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ся род рэ гі ё наў Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі Ле нін град ская воб ласць ува хо дзіць у лік 
тра ды цый на клю ча вых ганд лё ва-эка на міч ных парт нё раў у Бе-
ла ру сі. Ён на га даў, што су стрэ ча з Аляк санд рам Драз дзен кам 
трох га до вай даў нас ці ў знач най сту пе ні са дзей ні ча ла ста біль-
на му рос ту та ва ра зва ро ту, які ў мі ну лым го дзе пе ра сяг нуў 
паў міль яр да до ла раў. Сён ня, на жаль, на ме ці ла ся тэн дэн цыя 
да зні жэн ня аб' ёмаў уза ем на га ганд лю, кан ста та ваў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«Та му мы за ці каў ле ны не толь кі вы раў на ваць сі ту а цыю, 
але і зра біць знач ны ры вок на пе рад. І па чы наць нам трэ ба з 
та кіх тра ды цый ных на прам каў двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, 
як сель ская гас па дар ка, бу даў ніц тва, пра дук цыя ма шы на бу-
да ван ня», — упэў не ны Прэ зі дэнт.

У Ра сіі доб ра за рэ ка мен да ва ла ся бе бе ла рус кая сель ска-
гас па дар чая тэх ні ка. У пры ват нас ці, амаль па ла ві на трак тар-
на га пар ка ў Ле нін град скай воб лас ці ўкам плек та ва на мін скі мі 
трак та ра мі. «Мы га то вы па вя лі чыць па стаў кі ў рам ках ва шай 
да па мо гі вяс коў цам у на быц ці тэх ні кі за кошт ва ша га бюд-
жэ ту, ка лі ў гэ тым ёсць не аб ход насць», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

У сваю чар гу бе ла рус кія аг ра рыі за ці каў ле ны ў на ладж ван ні 
па ста ян ных су вя зей з пле мян ны мі за во да мі ма лоч най жы вё ла-
га доў лі Ле нін град скай воб лас ці. Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што 
ў гэ тай сфе ры ў Ле нін град скай воб лас ці, якая заў сё ды бы ла 
флаг ма нам у такіх ад но сі нах, ёсць ча му па ву чыц ца. «Ма дэр-
ні зу ю чы сель скую гас па дар ку ў Бе ла ру сі, мы апі ра лі ся ў тым 
лі ку на ваш во пыт і шмат куп ля лі ў вас пле мян ной жы вё лы», — 
за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Бе ла рус кія ву чо ныя мо гуць па дзя ліц ца ба га тым во пы там 
у сфе ры рас лі на вод ства, се лек цыі і на сен ня вод ства буль бы, 
збож жа вых, зер не ба бо вых куль тур, пра доў жыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Доб рыя перс пек ты вы ад кры ва юц ца ў бу даў ні-
чай сфе ры. Прад пры ем ствы «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы» і 
«Кры чаў цэ мент на шы фер» га то вы экс пар та ваць цэ мент, «Ке-
ра мін» — ке ра міч ную пліт ку, «Го мель шкло» — па лі ра ва нае 
шкло. «На шы бу даў ні чыя ар га ні за цыі пра па ну юць свае па слу гі 
ў рэа лі за цыі пра грам Ле нін град скай воб лас ці ад пра ек та ван ня 
да зда чы аб' ек таў пад ключ», — да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Яшчэ ад ным важ ным на прам кам уза е ма дзе ян ня ён на зваў 
па стаў ку бе ла рус кай па са жыр скай, гру за вой, ка му наль най, 
да рож най і ін шай тэх ні кі.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі ёсць доб ры во пыт су-
пра цоў ніц тва з Санкт-Пе цяр бур гам, які пе ра хо дзіць да экс плу-
а та цыі аў то бу саў МАЗ, што пра цу юць на га за ма тор ным па лі ве. 
«З улі кам перс пек тыў бу даў ніц тва ў Ле нін град скай воб лас ці 
комп лек су аў та ма біль ных га за на паў няль ных кам прэ сар ных 
стан цый у су пра цоў ніц тве з Бе ла рус сю ў гэ тай сфе ры ад кры ва-
юц ца іс тот ныя маг чы мас ці», — лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр жа вы, ця пер са мы зруч ны час 
для та го, каб пе ра гле дзець на прам кі су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
і Ле нін град скай воб лас ці. «Стра тэ гіч на мы аб са лют на пра-
віль на вы зна чы лі ся, гэ та пры но сіць вы нік. А вось ва ўмо вах, 
што змя ні лі ся, асаб лі ва апош нім ча сам, нам трэ ба па гля дзець 
ін шы мі ва ча мі на на шы ўза е ма ад но сі ны», — рэ зю ма ваў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Ле нін град ская воб ласць за ці каў ле на ў на быц ці бе ла рус ка га 
се лек цый на га на сен ня, ужо ёсць доб рыя на пра цоў кі па буль бе 
і збож жа вых, за явіў Аляк сандр Драз дзен ка. Па вод ле яго слоў, 
Ле нін град ская воб ласць увай шла ў пі лот ны пра ект, які бу дзе 
пад трым лі вац ца з бюд жэ ту Ра сій скай Фе дэ ра цыі, па ства рэн ні 
на сен ня вод ча-се лек цый на га цэнт ра. «Мы раз ліч ва ем, што бе-
ла рус кія спе цы я ліс ты, на шы тра ды цый ныя парт нё ры, пры муць 
удзел у ства рэн ні гэ та га цэнт ра, нас пад тры ма юць і мы су мес на 
бу дзем пра ца ваць», — ска заў ён. Гу бер на тар Ле нін град скай 
воб лас ці ад зна чыў, што гэ та ста не кро кам на пе рад у двух ба-
ко вым су пра цоў ніц тве.

На су стрэ чы так са ма аб мяр коў ва ла ся не аб ход насць у бу-
даў ніц тве ў Ле нін град скай воб лас ці сэр віс на га цэнт ра бе ла-
рус кай тэх ні кі.

ТА ЛЕН ТУ АД КРЫ ТЫ 
ЎСЕ ДА РО ГІ

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў 
лаў рэ а таў, сты пен ды я таў, дып ла ман таў спе цы яль на га 
фон ду Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па пад трым цы та ле на ві тай 
мо ла дзі з 20-год дзем з дня ўтва рэн ня фон ду. Аб гэ тым 
БЕЛ ТА па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«Ва шы да сяг нен ні шы ро ка вя до мы не толь кі на ра дзі ме, 
але і да лё ка за яе ме жа мі, а ваш прык лад слу жыць доб рым 
ары ен ці рам для ра вес ні каў і яр кім па цвяр джэн нем та го, што 
для та лен таў у нас ад кры ты ўсе да ро гі», — га во рыц ца ў він-
ша ван ні.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў упэў не насць, што лаў рэ а ты, 
сты пен ды я ты і дып ла ман ты фон ду бу дуць і ў да лей шым рас-
кры ваць свой твор чы па тэн цы ял, пра ца ваць над рэа лі за цы яй 
яр кіх куль тур ных пра ек таў, якія ўзба га цяць скар бон ку на цы-
я наль на га мас тац тва і пры ня суць яму шы ро кае пры знан не ў 
све це.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Праб ле ма ў па сыл ках
І ад сут нас ці на леж на га па да тку

У Са ве це Рэс пуб лі кі аб мер ка ва лі не аб ход насць пла ціць больш 
па дат каў за па сыл кі з та ва ра мі з-за мя жы, якія за каз ва юць 
бе ла ру сы праз ін тэр нэт. На дум ку стар шы ні верх няй па ла ты 
пар ла мен та Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА, іх ацэ на чная вар тасць 
на ўмыс на за ні жа ец ца.

Спі кер за ўва жыў, што за пер шае паў год дзе гэ та га го да жы ха ры 
Бе ла ру сі атры ма лі 4 400 000 па сы лак з та ва ра мі з ін шых кра ін. «Яны 
ацэнь ва юц ца ў 5-10 до ла раў, хоць на са мой спра ве іх фак тыч ны кошт 
зу сім ін шы, та му бюд жэт не да атрым лі вае ПДВ, пош лі ны, — ска заў 
ён. — Я не су праць та го, каб куп ля лі, але ідзе пад роб ка фак тыч на га 
кош ту. Гэ та да зва ляе па збя гаць мыт ных пош лін, пла ця жоў і г.д.»

Ра ней пар ла мен та рый пра па ноў ваў увес ці ПДВ (па да так на да-
баў ле ную вар тасць) на та кія па сыл кі з та ва ра мі, але На цы я наль ны 
банк не па га дзіў ся, спа слаў шы ся, што пра грам нае за бес пя чэн не не 
да зва ляе гэ та зра біць.

— Я лі чу, што та кі па ды ход ня пра віль ны. Бу ду на гэ тым на стой ваць. 
Бо, ка лі мы пры хо дзім у кра му, на ка се пра бі ва юць ПДВ, і пра грам нае 
за бес пя чэн не спра цоў вае. Кож ны па куп нік вы плач вае па да так. У нас 
ёсць рэ гіст ра цыя на кож ную па сыл ку. Пры яе ўру чэн ні мож на гэ тае 
пы тан не вы ра шыць, — упэў не ны стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Мі ха іл Мяс ні ко віч так са ма лі чыць, што та ко га кштал ту па сыл кі 
«аб ва лі лі» бе ла рус кі ган даль і ства ры лі праб ле мы для пра мыс ло-
вас ці. «Гэ та вя лі кія стра ты для бюд жэ ту», — пад крэс ліў ён. Па яго 
сло вах, Еў ра зій ская эка на міч ная ка мі сія ўжо аб мяр коў вае пы тан не 
ўвя дзен ня па да тку на ін тэр нэт-ган даль. Га вор ка ідзе аб пра грэ сіў най 
шка ле па дат каў на па сыл кі з та ва ра мі з ін тэр нэт-крам, якія звон ку 
па сту па юць у ЕА ЭС.

Аб мер ка ван не ацэ на чнай вар тас ці па сы лак прай шло пад час па-
ся джэн ня ма ні то рын га вай гру пы з удзе лам прад стаў ні коў Нац бан ка, 
Дзярж кант ро лю і ін шых ве дам стваў. Акра мя та го, аб мер ка ва ны пра-
ек ты бюд жэт ных да ку мен таў на 2016 год. Ча ка ец ца, што ў хут кім ча се 
за ко на пра ек ты бюд жэт на га па ке та па сту пяць у пар ла мент.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

Спы ніць па дзен не
Пра гра му па раз віц ці экс пар ту 

на на ступ ную пя ці год ку аб мер ка ва лі ў МЗС
Мі ністр за меж ных спраў Ула дзі мір Ма кей су-
стрэў ся з кі раў ні ка мі 45 вя ду чых прад пры ем-
стваў-экс пар цё раў кра і ны. Ад ной з тэм су стрэ-
чы ста ла На цы я наль ная пра гра ма па раз віц ці 
экс пар ту на 2016—2020 га ды.

На на ра дзе пры сут ні ча лі прад стаў ні кі прад пры ем-
стваў з роз ных га лін вы твор час ці: бу даў ні чай, дрэ ва-
пе рап ра цоў чай, хі міч най, хар чо вай пра мыс ло вас ці.

— Мы тра ды цый на збі ра ем ся з на шы мі вя ду чы мі 
экс пар цё ра мі ў кан цы го да, — ад зна чыў Ула дзі мір 
Ма кей, — каб з улі кам мі ну ла га пе ры я ду вы зна чыць 
са мыя га лоў ныя праб ле мы, якія пе ра шка джа юць па вя-
ліч ваць аб' ёмы, а так са ма мэ ты і за да чы на бу ду чы ню. 
А яшчэ мы за раз пра цу ем над На цы я наль най пра гра-
май раз віц ця экс пар ту на 2016—2020 га ды. Не аб ход на 
аб мя няц ца дум ка мі на конт та го, што трэ ба зра біць не 
толь кі ў на ступ ным го дзе, але і на ся рэд не тэр мі но вую 
перс пек ты ву. Мы па він ны прад мет на аб мер ка ваць, 
як больш ак тыў на пра ца ваць у экс парт ным кі рун ку, 
і ўнес ці пра па но вы па пе ра адо лен ні пе ра шкод, якія 
іс ну юць сён ня.

Па сло вах мі ніст ра за меж ных спраў, у знеш нім 
ганд лі ця пер скла ла ся ня спрос тая сі ту а цыя.

— «Асе лі» знеш нія рын кі, знач на зні зіў ся бе ла рус-
кі экс парт. Так, за 9 ме ся цаў бя гу ча га го да ён склаў 
75,7% ад уз роў ню мі ну ла га го да за ана ла гіч ны пе ры яд. 
Най больш іс тот нае па дзен не экс парт ных па ста вак 
ад бы ло ся ў бу даў ні чай га лі не, лёг кай пра мыс ло вас ці, 
дрэ ва ап ра цоў цы. Вы клі кае асаб лі вую за не па ко е насць 
сі ту а цыя на прад пры ем ствах Ві цеб скай і Гро дзен скай 
аб лас цей.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Ура чыс тае ад крыц цё не звы чай най 
ву чэб най аў ды то рыі ад бы ло ся ўчо ра, 
23 ліс та па да, у га лоў ным кор пу се Ака-
дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь (ву лі ца Мас коў ская, 17). 
Ад кры лі яе Ге не раль ны пра ку рор 
Аляк сандр КА НЮК і рэк тар ака дэ міі 
Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ. Яны ў пры сут нас ці 
кі раў ніц тва Ге не раль най пра ку ра ту ры, 
сту дэн таў і жур на ліс таў пад пі са лі ад-
па вед нае па гад нен не, па ціс ну лі адзін 
ад на му ру кі і ад ка за лі на не каль кі пы-
тан няў для прэ сы. 

І ўсё гэ та ад бы ва ла ся ў рам ках ад кры-
тай ка ар ды на цый най на ра ды кі раў ніц тва 
пра ку ра ту ры, якая пра хо дзі ла ў той жа 
дзень у кан фе рэнц-за ле Ака дэ міі кі ра ван-
ня і на якую бы лі за про ша ны сту дэн ты і 
вы клад чы кі гэ тай на ву чаль най уста но вы. 

Та кім чы нам тут звык ла су мяс-
ці лі ву чо бу і прак ты ку.

— Гэ тая ву чэб ная аў ды-
то рыя бу дзе за дзей ні ча на ў 
рам ках на ву чаль на га пра цэ су 
ў на шай ака дэ міі, пры чым у 
рам ках тых спе цы яль нас цяў, 
якія ў нас ужо ад кры лі ся і яшчэ 
бу дуць ад кры ва цца, — ска заў Ма рат Жы-
лін скі. — У 2016 го дзе ў нас бу дзе ад-
кры та спе цы яль насць «Дзяр жаў нае кі-
ра ван не пра ку рор скім на гля дам». Гэ та 
наш не вя лі кі ўнё сак у агуль ную спра ву па 
пад рых тоў цы юрыс таў, кі раў ні коў і пра ку-
рор скіх ра бот ні каў.

Па ся джэн ні ў ву чэб най су до вай за ле 
бу дуць пра хо дзіць у фор ме гуль ня вых 
пра цэ саў, але ў пры сут нас ці рэ аль ных 
суд дзяў, пра ку ро раў і ад ва ка таў, якія 

па дзе ляц ца са сту дэн та мі сва ім во пы-
там, рас ка жуць аб пры зна чэн ні кож на га 
з ат ры бу таў су до вай ула ды.

— Аду ка цый ны пра цэс заў сё ды быў ак-
ту аль ным пы тан нем, але сён ня яшчэ ідзе 
і ак тыў ная фа за су до ва-пра ва вой рэ фор-
мы, і гэ ты пра цэс мае на ўва зе ўня сен не 
кан струк тыў ных змен і да паў нен няў у пад-
рых тоў ку кад раў для пра ку ра ту ры, — ска-
заў у сваю чар гу Аляк сандр Ка нюк. — Та-
кія прад мет ныя за лы за слу гоў ва юць асаб-
лі вай ува гі і па ша ны. Тут мож на пра во дзіць 
за ня ткі па цэ лым комп лек се прад ме таў. 
Уз ро вень аду ка цыі, пад рых тоў кі до сыць 
вы со кі ў Ака дэ міі кі ра ван ня, і гэ та на ту-
раль на для прэ зі дэнц кай струк ту ры.

Ге не раль ны пра ку рор за ўва жыў, што 
ву чэб ная за ла ў гэ тай на ву чаль най уста-
но ве вы ка на на на вель мі вы со кім пра фе-
сій ным уз роў ні, з ве дан нем спра вы. Ён 
да даў, што ця пер у не каль кіх ВНУ, у тым 
лі ку ў Ака дэ міі кі ра ван ня, чы та ец ца так 
зва ны ан ты ка руп цый ны курс, які ка рыс-
на ве даць не толь кі тым, хто атрым лі вае 
пер шую вы шэй шую аду ка цыю, але і тым, 
хто ужо пра цуе, у тым лі ку юрыс там вы-
со ка га ўзроў ню.

— Вы ву чэн не но ва га За ко на аб ка руп-
цыі па тра буе асаб лі вых умоў, там вель-
мі шмат пы тан няў, якія па він ны ве даць 
слу ха чы ака дэ міі, — лі чыць Аляк сандр 
Ка нюк. — За кон мае вель мі шмат на ва-
цый, якія па тра бу юць тлу ма чэн ня. І на 
гэ тым яго раз віц цё не за кон чыц ца, бо 
гэ та пер ма нент ны пра цэс.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by

МАК СІ МАЛЬ НА БЛІЗ КА 
ДА РЭ АЛЬ НАС ЦІ

У Ака дэ міі кі ра ван ня з'я ві ла ся аў ды то рыя, у якой мож на зды маць кі но
Ка лі ў такім кі но спат рэ біц ца эпі зод у за ле су да. 
Ад нак аў ды то рыя гэ тая — з вы со кі мі, прад стаў ні чы мі крэс ла мі 
для суд дзяў, за лай для пуб лі кі, а так са ма са спе цы яль ны мі 
мес ца мі для на род ных за ся да це ляў, пра ку ро раў, све дак, 
ад ва ка та і ін шых удзель ні каў кры мі наль на га, ад мі ніст ра цый на га 
і гра ма дзян ска га пра цэ су — ство ра на зу сім не для та го, 
каб за раб ляць на арэн дзе кі на сту ды ям. Пры зна чэн не 
гэ тай мак сі маль на на блі жа най да рэ аль нас ці 
ко піі за лы су до вых па ся джэн няў — прак ты каарыен та ва нае 
на ву чан не юрыс таў-кі раў ні коў но ва га па ка лен ня.
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